

● 浴佛离垢得净 - 何谨

每年一度的卫塞节又降临了，在这纪念佛陀诞生，成道及涅槃三期同庆的月圆之日，许多人最先想到的就是浴佛及花车游行庆典。

我在求学时对佛教一知半解，视同一般民间传统拜拜；就已参与花车游行。那年马六甲盛大庆祝卫塞节，需要动员众多的旗手，临时拉夫，我小学一年级起同班的死党陈发财(今之作曲人斯理)就来拉我与阿信凑数，而我们单凭一股“义气”参加。

老实说，我从没走过这么长的路，更没扛过大旗，在完全没有集训及彩排下，就懵懵懂懂上阵，充当佛陀花车的开路先锋，从释迦院出发，一路绕行古城弯弯曲曲的街道，沿途有些人家在路旁设了香案膜拜，走过家门前还要充神气的挺起胸膛，其实我已累到半死，拼命的硬撑下去，倒是因此结了善缘。

毕业后南下工作，在淡杯新村住了一个短时期。有晚发了个梦，竟然梦见卫塞节花车游行；景象是出奇的清晰，花丰上的佛像金碧辉煌，光芒万丈，非常非常的明亮耀眼。醒来后感觉还是亮亮的，当时只会哎一声自语：原来梦境是有色彩的。

佛教界有位长者，一向不赞同花车游行，他所领导的组织也坚拒参加这类活动，并扬言佛陀的教法根本没有这一套。长者是固执成见。2千500年前佛陀在世时只能赤足步行托钵，这并不意味今天不能用花车游行来弘化。不过，我们应更在意的是这游行传达什么信息、凝聚怎样的宗教情操、是否带来安宁祥和的气氛，而别流于俗化，搞成眼花缭乱的仙女下凡之类的妆艺大游行。

至于浴佛法会，喜见从佛堂扩展到公众场所，主动的走向群众，方便大家参与及感染卫塞庆典气息。最好是在浴佛时也加强教育说明，突显它所蕴含的象征意义，孩子就不会再疑惑为什么要帮佛冲凉?帮佛冲凉能保平安吗?

浴佛仪式是源自佛陀诞生时，九龙齐吐净水的传说。悉达多太子一出生行7步，一手指天一手指地说：“天上天下，唯我独尊”，于是后人取这“九龙吐水金盆沐浴”的端相，；布置一手指天一手指地笑容可掬的童子像，供大众进行浴佛仪式。

今天我们列队以香汤浴佛，主要是纪念佛陀出生的瑞相。佛陀诞生在人间，修行在人间，也在人间成道，这启示只要我们不断的努力修行，有一天也能达到觉悟及解脱的境地，浴佛时发愿要向佛陀看齐，学习离垢得净，不只是一定要冲洗外在的尘埃污染，更要清涤内在埋藏的垢秽。

我们浴佛时，不妨在心中默念这二首〈浴佛偈〉：

我今灌沐诸如来，  
净智庄严功德聚；  
五浊众生今离垢，  
同证如来净法身。